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Niederschrift Gemeinde Holtland 
 

über die nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates Holtland (XII/HOL-Rat/05) am 

Freitag, 28.04.2023 in Holtland 

 

Beginn: 18:15 Uhr, Ende: 19:27 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Thomas Bohlen  

Erwin Burlager  

Ingo Groß  

Karl-Heinz Groß  

Torsten Hagemann bis TOP 5 

Hajo Hillrichs ab 18:21 Uhr (TOP 5) 

Jhamina Kutzek  

Manfred Schlömp  

Michael Schlömp  

Rolf Schoone ab TOP 6 

Jonny Siebens  

Von der Verwaltung 

Joachim Duin  

 

 

Entschuldigt fehlen: 

 

stimmberechtigte Mitglieder 

Suzanne Hinken  

Regina de Riese  

 

 

 

 

Tagesordnung 

 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 3.  Feststellung der Tagesordnung 

 4.  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates am 

02.11.2022 

 5.  Feststellung des Sitzverlustes des Ratmitgliedes Torsten Hagemann 

Vorlage: HOL/2023/044 

 6.  Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung des nachrückenden Ratsmitgliedes 

 7.  Feststellung der im Rat vertretenen Fraktionen / Gruppen und ihrer Stärke 

Vorlage: HOL/2023/046 

 8.  Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten sowie wichtige Beschlüs-

se des Verwaltungsausschusses 

 9.  Einwohnerfragestunde zu den vorliegenden Tagesordnungspunkten 

 10.  Umbesetzung von Ratsausschüssen und sonstigen Gremien 
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Vorlage: HOL/2023/045 

 11.  Bebauungsplan Nr. HO 08 "Praxisgebäude Holtland" 

- Antrag auf Einleitung eines Bauleitplanverfahrens durch den Vorhabenträger 

Vorlage: HOL/2023/047 

 12.  Bepflanzung des Broer-Immega-Platzes 

 13.  Anträge 

 14.  Anfragen 

 15.  Einwohnerfragestunde zu den abgehandelten Tagesordnungspunkten und anderen 

Angelegenheiten der Gemeinde 

 16.  Schließung der Sitzung 

 

 

 

1  Eröffnung der Sitzung 

Herr Burlager begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die öffentliche Sitzung um 18:15 Uhr. 

 

 

2  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Gegen die ordnungsgemäße Ladung werden keine Einwände erhoben. Herr Burlager stellt 

somit die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

3  Feststellung der Tagesordnung 

Sitzungsverlauf: 

Herr Michael Schlömp beantragt den Punkt “Bepflanzung des Broer-Immega-Platzes“ als 

Tagesordnungspunkt 12 aufzunehmen. Hiergegen ergibt sich kein Widerspruch. 

 

Bürgermeister Burlager stellt die Tagesordnung in der geänderten Form fest.  

 

 

4  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates am 02.11.2022 

Sitzungsverlauf: 

Sodann ergeht einstimmig (8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung) folgender Beschluss: 

 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates am 02.11.2022 wird in der vorlie-

genden Form genehmigt. 

 

 

5  Feststellung des Sitzverlustes des Ratsmitgliedes Torsten Hagemann 

Vorlage: HOL/2023/044 

Sachverhalt: 

Ratsmitglieder verlieren nach § 52 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 NKomVG ihren Sitz im Rat u.a. durch 

schriftliche Verzichtserklärung. 

 

Herr Torsten Hagemann hat mit Schreiben vom 03.02.2023 seinen Verzicht auf das Mandat 

im Rat der Gemeinde Holtland erklärt. Damit liegen die Voraussetzungen für einen Sitzver-

lust gem. § 52 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 NKomVG vor. 
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Nach § 52 Abs. 2 NKomVG hat der Rat zu Beginn seiner nächsten Sitzung festzustellen, ob 

die Voraussetzungen für einen Sitzverlust vorliegen. Dabei ist dem Betroffenen vor der Be-

schlussfassung Gelegenheit zur Stellungnahme zu geben. 

 

Die Beschlussfassung des Rates ist konstitutiv für den Sitzverlust, so dass eine nachrückende 

Person ihren Sitz im Rat erst nach Beschluss über den Sitzverlust einnehmen kann (§ 51 Satz 

2 NKomVG). Wer Ersatzperson ist, regeln die §§ 38, 44 NKWG. Herr Torsten Hagemann 

wurde durch Listenwahl gewählt. 

 

Die Beschlussfassung des Samtgemeinderates ist konstitutiv für den Sitzverlust, so dass eine 

nachrückende Person ihren Sitz im Rat erst nach Beschluss über den Sitzverlust einnehmen 

kann (§ 51 Satz 2 NKomVG). Wer Ersatzperson ist, regeln die §§ 38, 44 NKWG. Herr 

Torsten Hagemann wurde durch Listenwahl gewählt, es würde Herr Gerd Nanninga nachrü-

cken. Herr Nanninga hat schriftlich auf die Annahme seines Mandats verzichtet. Daher Rückt 

Herr Rolf Schoone nach. Herr Schoone hat erklärt, dass er das Mandat annimmt. 

 

Die Wahlleitung konnte gem. § 44 Abs. 5 Satz 2 NKWG die Feststellung über den Ersatz von 

Ratsmitgliedern treffen, weil Zweifel über die zu treffende Feststellung nicht bestanden. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

Ratsmitglied Hajo Hillrichs nimmt ab 18:21 an der Sitzung teil. 

 

Torsten Hagemann begründet seinen Verzicht. 

 

Sodann ergeht einstimmig (8 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen) folgender Beschluss: 

 

 

Beschluss: 

Es wird festgestellt, dass die Voraussetzungen für den Sitzverlust des Ratsmitgliedes Torsten 

Hagemann gem. § 52 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 NKomVG vorliegen. 

 

 

6  Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung des nachrückenden Ratsmitgliedes 

Sitzungsverlauf: 

Bürgermeister Burlager verpflichtet das nachrückende Ratsmitglied Rolf Schoone und belehrt 

ihn über seine Pfichten. 

 

 

7  Feststellung der im Rat vertretenen Fraktionen / Gruppen und ihrer Stärke 

Vorlage: HOL/2023/046 

Sachverhalt: 

Unter anderem für die Bildung des Verwaltungsausschusses und der Ratsausschüsse ist die 

Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Stärke im Rat erforderlich. 

Dabei ist § 57 NKomVG zu beachten. Danach können sich zwei oder mehr Abgeordnete zu 

einer Fraktion oder Gruppe zusammenschließen. 

 

Zum Begriff Fraktion / Gruppe ist von folgendem auszugehen: 

 

Fraktionen sind Teile und ständige Gliederungen der Vertretungskörperschaft. Sie haben den 

technischen Ablauf der Meinungsbildung und Beschlussfassung in der Vertretungskörper-

schaft, in der sie tätig sind, in gewissem Grade zu steuern und damit zu erleichtern. Dasselbe 
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gilt für Gruppen, die das NKomVG den Fraktionen gleichstellt. Im Allgemeinen werden Zu-

sammenschlüsse von Ratsmitgliedern, die ihre Sitze im Rat aufgrund des gleichen Wahl-

vorschlags erworben haben, als Fraktionen bezeichnet, jedoch besteht keine Verpflichtung, 

dass nur Mitglieder einer Partei eine Fraktion bilden können oder Mitglieder derselben Partei 

eine Fraktion bilden müssen. 

Alle anderen Zusammenschlüsse von Einzelbewerbern oder Einzelmitgliedern verschiedener 

Parteien, von Fraktionen / Gruppen, von Fraktionen / Gruppen mit Einzelbewerbern oder mit 

Einzelmitgliedern anderer Parteien, von Fraktionen mit Gruppen werden als Gruppen be-

zeichnet. Grundlage der Fraktions- und Gruppenbildung ist das freie Mandat. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

Herr Burlager stellt fest, dass der Gemeinderat über den Sachverhalt informiert worden ist. 

 

 

Beschluss: 

Gemäß § 57 NKomVG erfolgt die Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen. 

 

Dem Rat wird bekannt gegeben, dass sich folgende Ratsmitglieder zur Bildung der SPD-

Fraktion zusammenschließen: 

 

Karl-Heinz Groß 

Ingo Groß 

Regina de Riese 

Manfred Schlömp 

Michael Schlömp 

 

Fraktionsvorsitzender Manfred Schlömp 

Stellv. Fraktionsvorsitzender Karl-Heinz Groß 

 

Dem Rat wird bekannt gegeben, dass sich folgende Ratsmitglieder zur Bildung der Wir für 

Holtland-Gruppe zusammenschließen: 

 

Thomas Bohlen 

Hajo Hillrichs 

Suzanne Hinken 

Jhamina Kutzek 

Jonny Siebens 

Erwin Burlager 

Rolf Schoone 

 

Gruppenvorsitzender Thomas Bohlen 

Stellv. Gruppenvorsitzende Jhamina Kutzek 

 

Gruppengeschäftsführer Torsten Hagemann 

 

 

8  Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten sowie wichtige Beschlüsse 

des Verwaltungsausschusses 

Herr Burlager berichtet über folgende Angelegenheiten: 
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Windenergie 

In Holtland und Brinkum sind die Flächen vorerst aus dem Flächennutzungsplan rausgenom-

men 

worden. Wenn der FNP. durch ist, kann versucht werden zumindest einen Teilbereich von 

Holtland einzubeziehen. 

 

50 Jahre SG Hesel 

die Koordination mit den Vereinen, der Feuerwehr, DRK, usw. läuft. 

 

Glasfaser 

Der Ausbau ist in vollem Gange und die ersten Häuser werden nun ihren Anschluss bekom-

men. 

 

Dorfgemeinschaftshaus 

Nachdem wir lange vergeblich versucht haben eine Vertretungskraft für das DGH zu finden, 

hat 

Annegret Meyer sich nun bereit erklärt als Vertretung tätig zu werden. 

 

 

9  Einwohnerfragestunde zu den vorliegenden Tagesordnungspunkten 

Es liegen keine Einwohnerfragen vor. 

 

 

10  Umbesetzung von Ratsausschüssen und sonstigen Gremien 

Vorlage: HOL/2023/045 

Sachverhalt: 

Torsten Hagemann verliert durch den Beschluss des Rates seinen Sitz. Er wurde in der konsti-

tuierenden Sitzung in weitere Gremien bzw. Funktionen für die Gruppe Wir für Holtland be-

rufen. Folglich ist nun eine Änderung vorzunehmen. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

Ohne weitere Aussprache ergeht einstimmig (10 Ja-Stimmen) folgender Beschluss: 

 

 

Beschluss: 

Der Rat beruft folgende Ratsmitglieder als Nachfolge für Herrn Torsten Hagemann in folgen-

de Gremien:  

 

Ausschuss Bauen 

 

Rolf Schoone 

 

 

11  Bebauungsplan Nr. HO 08 "Praxisgebäude Holtland" 

- Antrag auf Einleitung eines Bauleitplanverfahrens durch den Vorhabenträger 

Vorlage: HOL/2023/047 

Sachverhalt: 

Herr Dr. med. dent. Enno Juniel hat einen Antrag auf Einleitung eines Bauleitplanverfahrens 

gestellt, da er in Holtland an der Ecke Leeraner Straße/Süderstraße auf den Flurstücken 65/16, 

69/20 und 65/17 (teilweise) der Flur 3 in der Gemarkung Holtland als Vorhabenträger eine 

Gewerbeimmobilie (Zahnarztpraxis) errichten möchte. 
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Die Gemeinde Holtland sollte dazu einen vorhabenbezogenen Bebauungsplan auf einem be-

planten Bereich des gültigen Bebauungsplanes Nr. 67 „Östlich Kreisstraße 17“ aufstellen.  

Angestrebt wird ein beschleunigtes Verfahren der Innenentwicklung nach § 13a BauGB. 

Der vorhabenbezogene Bebauungsplan soll die Bezeichnung Nr. HO 08 „Praxisgebäude Holt-

land“ tragen. 

Das Planungsbüro Buhr wurde durch den Vorhabenträger mit den Planungsleistungen beauf-

tragt. 

 

 

Sitzungsverlauf: 

Nach kurzer Aussprache ergeht einstimmig (10 Ja-Stimmen) folgender Beschluss: 

 

 

Beschluss: 

Die Gemeinde Hotlland leitet auf Antrag des Herrn Dr. med. dent. Enno Juniel ein Bauleit-

planverfahren zur Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. HO 08 „Praxis-

gebäude Holtland“ ein. 

 

 

12  Bepflanzung des Broer-Immega-Platzes 

Sitzungsverlauf: 

Nach ausgiebiger Diskussion ergeht einstimmig (10 Ja-Stimmen) folgender Beschluss:  

 

 

Beschluss: 

Der Platz soll bis zum Spätsommer so belassen werden. In der Zwischenzeit wird mit einer 

fachkundigen Person eine Bepflanzung ab dem Spätsommer abgestimmt. 

 

 

13  Anträge 

Es liegen keine Anträge vor. 

 

 

14  Anfragen 

Alle Anfragen wurden abschließend beantwortet. 

 

 

15  Einwohnerfragestunde zu den abgehandelten Tagesordnungspunkten und anderen 

Angelegenheiten der Gemeinde 

Es liegen keine Einwohnerfragen vor. 

 

 

16  Schließung der Sitzung 

Herr Burlager bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 19:27 Uhr. 

 

 

Bürgermeister  Protokollführer 

 

 

___________________           ______________________ 

Erwin Burlager        Joachim Duin 
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